



十年 一座新城蝶变记

■ 温瑶瑶

十年,弹指一挥间,但对于一座每天都在拔节生长的城市而言,却是一段沧海桑田的巨变史。

2013年,宝鸡吹响了城市“北延”发展的“集结号”,蟠龙高新区迎来了难得的发展机遇,迈着铿锵有力的步伐阔步向前。如果时光倒流,或许你想不到,位于主城区北部的这片土地,未来会是什么样子。

今天,沿着龙盘西路蜿蜒北上,当我们再次踏上这片热土时,才真正见识到了时间的力量。十年来,在宝鸡市委、市政府的坚强领导下,广大建设者经过3600多个日夜劳作,记忆中不起眼、缺资源的旱塬,如今已蜕变成一座宜居宜业、风景如画、动能充沛的现代城市新区!

这十年 是蟠龙高新区拉伸城市骨架的十年

衡量一座城市的发展情况,最直观的是什么?交通便利是不可或缺的一个因素。十年前,要登上蟠龙塬,只有走建于上世纪80年代的宝蟠路和底县路,这两条道路由于年久失修,受损严重,阻碍了蟠龙塬与主城区之间的融合发展。2013年,蟠龙高新区管委会领导班子在规划之初就对交通建设提出了高要求,打通城区“主动脉”,畅通道路“微循环”,织密“九横六纵”交通“一张网”。十年间,在建设者的努力下,经过改造的宝蟠路大变样,路面不仅得到大幅

度拓宽,还在道路上设置了公交港湾、彩色人行道等,如今这条上塬路,宛如巨龙连接着蟠龙高新区与主城区,为加快塬上塬下一体化发展提供了强有力的支持。另外,龙翔大道、龙腾路、晓光大道、中北路、旭东路等主次干道,以肉眼可见的速度被一一打通连接,蟠龙快线项目、北绕城高速项目等也在加紧建设中。目前,蟠龙高新区“九横六纵”的区域交通网基本成型。居住在这里的居民见证了道路“变形计”,昔日的阡陌交通,如今升级为纵横大道。

这十年 是蟠龙高新区厚植教育沃土

百年大计,教育为本。教育对一个地区的发展有着至关重要的作用,然而,十年前,蟠龙高新区仅有几所乡镇小学,不仅规模小,设施也一般,因教育资源匮乏,塬上的居民只能让孩子下塬求学,学生也在逐年减少。为此,蟠龙人投入大量心血,全区上下一心,按照市委、市政府的要求和部署,在改善教育基础设施上下

功夫,在提升教育水平和能力上下力气,在增强教育力量上做文章。随着蟠龙卡诺尔幼儿园、蟠龙新区第一小学、新希望中学、宝鸡方塘高级中学等学校的建成投用,如今,蟠龙高新区已经形成从学前教育、义务教育到高中教育、职业教育、高等教育全部配齐的教育结构,成为备受青睐的高校聚集地。

这十年 是蟠龙高新区筑起绿色生态安全屏障的十年

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。立冬时节,漫步于蟠龙高新区,道路节点上随处可见的景观小品扮靓了新城。十年时间,蟠龙高新区一次次“变装”,全靠全区上下同心协力,以绣花的“巧劲”、锲而不舍的“韧劲”,在建设中改变以往单纯的植绿造绿、见缝插绿的做法,立足蟠龙塬独特的自然禀赋,紧紧围绕居民绿化美化需求,坚持绿化与彩色化、珍贵化和效益化有机结合,严格标准、深入挖

掘,打造绿化精品、创建特色品牌,让昔日的黄土塬变得处处有景、满眼皆绿。随着向日葵花海、万亩油菜花、观峰大道上的近千棵红枫树走红,蟠龙高新区成了不少市民争相打卡的“网红”景点。目前,蟠龙高新区已建成各类绿地面积58万平方米,未来将逐步形成“300米进社区公园、500米进城市公园、1000米进城市绿廊、1500米进生态农田”的休闲娱乐“生活圈”。

这十年 是蟠龙高新区产业强劲攀升的十年

产业是立区之本,也是命脉所在,一座城市如果没有产业的支撑,那么它就会缺乏造血功能,没有发展动力。缺水、交通不便……这样的基础条件,无疑增加了招商引资的难度。在种种困难面前,蟠龙人没有退却,而是把产业作为立区之本、强区之基,围绕科教新城、产业新城、生态新城目标,不断改变招商引资方式,从零敲碎打式的招商到一整条产

业链的导入,从被动接受到主动出击、紧抓机遇,无数招商人的辛苦付出,最终得到回报。如今蟠龙高新区已成为一片投资兴业热土,吸引着一批又一批有识之士前来创业兴业,并形成了特色食品、新材料、装备制造、输变电装备和装配式建筑材料等五大特色产业园区,全力推动着经济高质量发展的车轮滚滚向前。

这十年 是蟠龙高新区持续优化营商环境的十年

良好的营商环境是最好的“梧桐树”、最强的“磁力场”。十年来,蟠龙高新区始终把自己定位为“服务者”,从接洽到合同签订,从资金落实到行政审批,从项目开工到竣工,每一步都跟踪到位、服务到位,促进招商项目快速落地、投产见效。为了帮助企业办理好“围墙外”的事,蟠龙高新区多次召开辖区企业家座谈会,及时解决各类问题,全方位提供“店小二”服务,在不断的改革中优化营商环境,为企业发

展“减负”,为地区经济高质量发展注入新活力。十年奋进路,阔步新征程。经过十年的开拓、奋斗,今天的蟠龙高新区,如一颗冉冉升起的新星,以她绽放的美丽容颜,在奋进新征程、建功新时代的道路上,正昂首阔步、奋勇前行。立足当下,展望未来,我们共同期待下一个十年,蟠龙高新区继续腾飞,书写更加美好的明天!



企业生产现场



京东校园实训中心



无人机产业学院



陕西埃尔森万克电气有限公司生产的产品



宝鸡奥龙过滤器材科技有限责任公司工人在紧张地工作着



龙腾路